

闫文晟：深耕职教沃土 匠心绘就华章

“关于我国家政教育，新中国成立前曾有30多年的办学历史。1952年全国高等院校院系调整，取消了家政学教育，以致家政教育中断了近半个世纪，直到20世纪80年代才陆续恢复和重建。”聊起钟爱的家政职业教育研究，闫文晟侃侃而谈。

闫文晟，菏泽家政职业学院家政研究中心教授，菏泽市天使家政研究中心法人。

2008年，闫文晟研究生毕业后，进入单县一中从事高中历史教学工作。后机缘巧合，因写出了一份优秀的命题作文——《我国家政职业教育发展的根本出路》，闫文晟与家政教育连在了一起。2010年3月，原本从事菏泽嫫推遗址研究，对家政教育从未涉足的闫文晟，开始入职家政学院，任职于“人才培养评估工作办公室”。

在评估办工作的两年间，主要工作是收集、整理、归档评估材料，七大档案厨，300多盒档案材料，均出自闫文晟之手。当时，家政专业每年的招生数仅为个位数。闫文晟禁不住感叹，家政学院没有家政专业学生，这真是奇怪现象。他决定打破砂锅问到底，经过深入的思考，他的家

政研究处女作《我国家政职业教育发展出路探究》问世，并作为“封面文章”发表在全国中文核心期刊《成人教育》。这在学术界产生了很大影响，也给了闫文晟从事家政研究的决心和信心。闫文晟在这篇文章中的呼吁和观点，在国家后续出台的政策文件中陆续呈现。

实际上就在2012年，闫文晟又考取了郑州大学博士研究生。在硕博和家政研究之间，闫文晟选择了后者，毅然放弃了硕博。

自进入家政学院13年来，闫文晟共主持完成省市级课题11项，独立撰写论文46篇，获省市级科研成果奖26项。其中一项成果被认定为国内领先水平，撰写的两篇论文作为主旨报告被推介到学术论坛。他的研究成果和论文被多次引用和转载，为国内广大学者开展科研提供了参考。

闫文晟开始在学术界有了一定知名度。2021年7月16日，全国家政学学科建设现代化和适应社会需要学术研讨会举办。在当天主办方组织的欢迎晚宴上，河北师范大学家政学院院长李春晖到处询问

哪一位是菏泽家政职业学院的闫文晟教授。见面后他激动地握住闫文晟的双手说：“闫教授，久闻大名，今天可算见到你本人了。你是咱这个领域的大家，一定要来我们学校指导工作，给我们家政专业的研究生和本科生作学术报告。”

中国老教授协会家政学与会家政产业发展专业委员会秘书长周柏林博士邀请他担任委员会常务委员；苏州轻喜到家经理贾智更是通过多种渠道找到闫文晟联系方式，请教各种学术问题；郑州师范学院孔令兵教授、聊城大学东昌学院薛书敏教授也多次慕名邀请他共同参与国家社科基金项目研究工作……闫文晟在全国家政学术圈成了“名人”。

2019年，我市派出5人考察团，赴多所高校和家政企业开展学术考察。闫文晟作为考察团主要成员，负责执笔撰写考察报告。考察期间，闫文晟每晚把每天的所见、所闻、所感，在手机备忘录上一一记录、总结下来。待考察结束后，他以最短的时间拿出了一篇高水平的考察报告，为打造具有菏泽特色的职教高地提供了理论和事实

依据。

近年来，闫文晟先后获评菏泽市有突出贡献的中青年专家、菏泽市专业技术拔尖人才、菏泽市最美第一书记、菏泽市有突出贡献的第一书记，被省教育厅确定为山东省职业教育教学创新团队负责人，并相继成为山东省职业教育青年专家库成员、山东省医养结合专家库成员、首批菏泽市社科专家库成员，兼任中国教科院特聘研究员、中国老教授协会家政学与会家政产业发展专业委员会常务委员……

“有语云，人若爱之必纵情。既然热爱家政研究，就要纵情地去钻研。无他，唯经世致用！”闫文晟说。 记者 张慧



图说菏泽



游览农耕文化记忆馆

▲近日，单县李田楼镇山东硕冠农业生态乐园举办第三届文化旅游节开幕式，宣传推介该生态乐园文旅项目。

硕冠农业生态乐园占地面积千余亩，建有果蔬棚室、萌宠乐园、百花香薰园、绿色自耕地、农耕文化记忆馆、乡村振兴文化博物馆等，同时培植具有生命力的生态观光农业精品景观。图为游客游览农耕文化记忆馆。

通讯员 刘厚琪 记者 王富刚 摄



青春绽放绿茵场

▲5月6日，市第一实验小学长江路校区第六届“校长杯”足球赛开赛。绿茵场上，足球小将们自信飞扬、奋勇拼搏，一个个矫健的身姿在赛场上显得格外耀眼。

据了解，市第一实验小学长江路校区一直致力于足球活动的开展，积极开设足球课程，组织足球赛事，普及足球知识，营造了良好的校园足球活动氛围，促进青少年全面健康成长。

记者 毛慎沛 摄



家门口体验“非遗”技艺

▲5月8日，在牡丹区南城街道办事处中岳社区，区级非遗项目通络导引术传承人黄启程为社区居民正骨，体验中医非遗技艺。近年来，牡丹区组织策划了形式多样的“非遗”宣传活动，通过进社区、进学校、进企业、进乡村，向群众宣传非遗文化知识，进一步传承弘扬了传统文化，丰富了群众精神文化生活。

记者 李若生 摄

本报讯（记者 李若生）5月7日，菏泽市第四届书香牡丹读书节暨“诵牡丹·最美朗读者”朗诵大赛举行。

比赛现场，参赛选手围绕“与经典同行，与牡丹相约”主题，诵读牡丹诗词、美文等，一篇篇经典诗文，一句句铿锵有力、饱含深情的朗诵，时而低沉时而激昂的诵读，带领观众近距离感受菏泽牡丹的魅力，给聆听者带来美的享受，并引发思想的共鸣。

本次活动是深入贯彻落实“书香中国”建设、积极推进全民阅读的重要举措，也是提升“书香菏泽”品牌影响力、培育社会文明风尚的有效形式。近年来，市委、市政府高度重视全民阅读工作，连续多年举办全民阅读、朗诵比赛等活动，积极普及、宣传全民阅读理念，加快建设“书香菏泽”步伐。

本报讯（通讯员 谢丽 记者 王富刚）近日，在单县莱河镇中心小学，该县全环境立德树人教育宣讲团从党的理论、重大政策和单县经济社会发展取得的成绩，特别是学生们关心的民生、环境、教育等方面的政策进行详细讲解，给孩子们上了一节“特殊”的“思政课”。

优化“思政课程”课程内容，开展“课程思政”评选活动，通过多维课程思政工作体系，有效发挥思想政治理论课的育人引导作用，是单县近年探索开展的全环境立德树人工作之一。通过教师、宣讲团讲思政课，创新实施“三写工程”：教师写教育日记、家长写亲子日记、学生写成长日记，设置“家庭教育亲子共成长幸福专栏”等全方位守护学生健康成长，推进了教



防溺水宣讲进校园 织牢学生安全防线

▲日前，菏泽市牡丹紧急救援中心防溺水宣讲团来到牡丹区安兴中学、安兴小学，开展公益防溺水安全宣讲活动。宣讲团团长刘保磊通过多个典型溺水事故，阐述溺水伤亡给家庭和社会造成的严重后果。讲解了多种智慧救援方法和“六不准”安全法则，并现场演示如何寻找、呼喊救援，如何寻找有浮力的物件丢向溺水者等等。

记者 毛慎沛 摄

珍爱生命 远离溺水

护航青少年成长

单县开展全环境立德树人宣讲活动

师、家长、学生思想碰撞、理念交流、互促进步。

通过城区优质学校与农村同类学校结成学校联盟，提升农村薄弱学校德育工作理念和教学水平。目前，全县共成立小学联盟11个、初中联盟8个，累计开展联片教研、观摩课、听评课等教研活动110余场。开展“传统文化”进校园活动，在各中小学广泛开展国学经典诵读活动，让学生在诵读中感受优秀传统文化的博大精深。开展非遗项目进校园活动，梳理羊肉汤、剪纸等10余个非遗项目，实现非遗项目有效传承，让学生感受非遗蕴含的文化之美。利用清明节、重阳节等重大节日，

开展“祭奠革命先烈”“孝善敬老”等教育宣传活动，不断陶冶学生的爱国主义情操和孝善敬老美德。

注重课余生活培育人，利用新时代文明实践中心、所（站）、家庭站等，组建“爱心妈妈”“技艺传承”等志愿服务队，为4.2万余名农村青少年儿童搭建快乐成长的舞台。开展“四点半课堂”“周末时光”等志愿服务活动400余场次，辐射周边青少年儿童2.6万余名，丰富了农村留守儿童的课余生活，促进了其身心健康成长。注重心理咨询引导人。成立心理咨询师协会，建立乡镇（街道）心理健康服务站58个、村（社区）心理健康服务站477个、学校心理咨询

室189个，夯实心理服务体系基层基础。注重文化浸润陶冶人。依托红色湖西教育基地、苏鲁豫边区革命旧址等红色资源，与8所学校签订共建协议，培养中小红色解说员187名，4.5万名师生现场接受红色教育。精心打造好人公园、垃圾分类公园、禁毒公园等主题公园4个，把道德教育融入公共服务体系中，让青少年时时处处接受文明熏陶和洗礼。

围绕“为谁培养人、培养什么人、怎样培养人”这一根本问题，单县通过精心组织，周密部署，着力构建了学校、家庭、社会全环境立德树人新格局，护航青少年健康成长，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人、担当民族复兴大任的时代新人。

讲文明 树新风 菏泽市原创公益广告

一路礼让一路行
一路文明一路情

创建全国文明城市 做遵德守礼菏泽人